

中共中央政治局召开民主生活会强调

加强政治建设提高政治能力坚守人民情怀 不断提高政治判断力政治领悟力政治执行力

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

据新华社电 中共中央政治局于12月24日至25日召开民主生活会，主题是认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，加强政治建设，提高政治能力，坚守人民情怀，夺取全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的伟大胜利，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。中央政治局的同志联系党中央政治局工作，联系个人思想和工作实际，联系带头严格执行中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定，联系带头贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署的实际，联系带头严格执行中央八项规定及其实施细则和解决形式主义突出问题、为基层减负的实际，进行自我检查、党性分析，开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前，有关方面作了准备。中央政治局的同志同有关负责同志谈心谈话，围绕主题进行坦诚交流，撰写了发言材料。会议审议了《关于2020年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告》和《关于持续解决形式主义问题深化拓展基层减负工作情况的报告》。随后，中央政治局的同志逐个发言，按照要求进行对照检查。

中央政治局同志的发言，把握和体现了5个重点。一是带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把握正确政治方向，提高政治能力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是带头坚持和加强党的全面领导，充分发

中组部要求在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动

有针对性地帮助解决实际困难

据新华社电 中共中央组织部近日下发通知，要求各级党组织在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动，使党员、干部和广大人民群众深切感受到以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖。

通知提出，要全面准确掌握生活困难党员、老党员、老干部的基本情况，了解他们的思想动态和诉求，带着感情深入基层开展走访慰问活动，加强对党员、干部和群众的思想引导和感情交流，有针对性地帮助解决实际困难，做到“慰问一人、温暖一户、带动一片”。对抗战前和抗战时期入党老党员，要普遍走访问慰问。加大对基层干部特别是战斗在脱贫攻坚一线同志的关心关爱力度，做好对“共和国勋章”、国家荣誉称号获得者和因公去世基层干部家属走访慰问、照顾救助和长期帮扶工作。可适当扩大走访慰问范围，做好村（社区）老骨干、因病致贫的特困群众帮扶工作。中央组织部将从代中央管理的党费中划拨走访慰问专项资金，各地区各部门（系统）要尽快落实配套资金，确保在春节前发给慰问对象，做到专款专用。

通知要求，要确保离退休干部待遇落实到位。对近年来出台的有关提高部分离休干部医疗待遇、提高离休干部生活补贴标准和扩大发放范围、提高离休干部护理费标准等政策落实情况进行认真检查，发现问题及时解决。认真做好新中国成立前入党老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员生活补贴发放工作。

通知强调，要坚持以人民为重心，精心组织走访慰问活动，把党的温暖送到困难党员、群众的心坎上。各级领导干部要自觉做好联系服务群众各项工作，深入基层一线，满腔热情为群众办实事解难事。要力戒形式主义、官僚主义，严格落实中央八项规定及其实实施细则精神，倡导勤俭节约文明过节新风尚。

挥各级党组织的政治功能，团结带领人民群众不折不扣贯彻落实党中央决策部署。三是带头履责尽责，担当作为，着力破解突出矛盾和问题，防范化解风险挑战，统筹做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，全力抓好脱贫攻坚等工作。四是带头学习贯彻党的十九届五中全会精神，对照党中央提出的“十四五”经济社会发展主要目标和2035年远景目标，加强科学谋划，推动高质量发展。五是带头全面落实从严治党责任，严守政治纪律和政治规矩，旗帜鲜明批评和纠正违规违纪言行，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则，坚决反对形式主义、官僚主义。

会议强调，今年以来以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应对，迎难而上，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，统筹推进改革和对外开放，压实抓好“六稳”工作、落实“六保”任务，决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚。经过艰苦努力，疫情防控取得重大战略成果，经济率先实现由负转正，脱贫攻坚任务如期完成，各方面工作取得新的进展，社会大局保持稳定。“十三五”规划圆满收官，全面建成小康社会取得伟大历史成就。在应对重大风险挑战、推进重大工作中，中央政治局自觉加强自身建设，发挥了党中央集中统一领导的政治优势。

会议认为，以习近平同志为核心的党中央在领导全党全国各族人民战胜史所罕见的风险挑战、奋力推进新时代中国特色社会主义事业上为全党作出表率，不断学习，不断实践，不断领悟，不断

社会主义事业中发挥了决定性作用。2020年是新中国历史上、中华民族历史上，也是人类历史上极不寻常的一年。新冠肺炎疫情突如其来，洪涝灾害多地发生，经济发展备受冲击，外部环境风高浪急，来自政治、经济、文化、军事、社会、国际、自然等领域的挑战纷至沓来。在泰山压顶的危难时刻，党中央高瞻远瞩、审时度势，带领全党全国各族人民迎难而上、攻坚克难，在这极不寻常的年份创造了极不寻常的辉煌。中央政治局的同志认为，实践再次证明，重大历史关头，重大考验面前，领导力是最关键的条件，党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。坚定维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚定维护党中央权威和集中统一领导，是决胜全面建成小康社会、夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利的根本保证。

中央政治局的同志要在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”上当好表率，确保党中央始终成为党和人民信赖的坚强领导集体。会议强调，习近平新时代中国特色社会主义思想具有实践性、时代性、创造性的鲜明品格，是从新时代中国特色社会主义全部实践中产生的理论结晶，是推动新时代党和国家事业不断向前发展的科学指南。全党要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断开创事业发展新局面。中央政治局的同志尤其要继续坚定维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚定维护党中央权威和集中统一领导，是决胜全面建成小康社会、夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利的根本保证。

会议认为，明年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，也是我们党成立100周年。所有工作都要围绕开好局、起好步来展开，以优异成绩庆祝建党100周年。中央政治局的同志要带头学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，对照党中央提出的“十四五”经济社会发展主要目

标和2035年远景目标，紧扣高质量发展这个主题，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，加强科学谋划，深化改革创新，切实把党中央决策部署贯彻落实到各地区各部门各方面工作中去。

习近平在讲话中对中央政治局各位同志的对照检查发言作了点评，肯定成绩，提出要求，对这次会议进行了总结，并就中央政治局贯彻落实《规定》《实施细则》提出了要求，认为这次中央政治局民主生活会开得很好，大家谈了收获，交流了思想，查摆了问题，提出了努力方向，对中央政治局增进团结、改进工作很有帮助。

习近平强调，我们党即将迎来百年华诞。从建党的开天辟地，到新中国成立的改天换地，到改革开放的翻天覆地，再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本原因就在于我们党始终坚守了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。我们党要始终做到不忘初心、牢记使命，把党和人民事业长长久久推进下去，必须增强政治意识，善于从政治上看问题，善于把握政治大局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

习近平指出，旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党的鲜明特征，也是我们党一以贯之的政治优势。党领导人民治国理政，最重要的就是坚持正确政治方向，始终保持我们党的政治本色，始终沿着中国特色社会主义道路前进。中央政治局的同志要找准坐标、选准方位、瞄准靶

心，善于从政治上观察和处理问题，使讲政治的要求从外部要求转化为内在主动。

习近平强调，讲政治必须提高政治判断力。我们党领导人民进行革命、建设、改革的历史进程反复证明了一个道理：政治上的主动是最有利的主动，政治上的被动是最危险的被动。增强政治判断力，就要以国家政治安全为大、以人民重、以坚持和发展中国特色社会主义为本，增强科学把握形势变化、精准识别现象本质、清醒辨别行为是非、有效抵御风险挑战的能力。中央政治局的同志要善于思考涉及党和国家工作大局的根本性、全局性、长远性问题，加强战略性、系统性、前瞻性研究谋划，做到在重大问题和关键环节上头脑特别清醒、眼睛特别明亮，善于从一般事务中发现政治问题，善于从倾向性、苗头性问题中发现政治端倪，善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑，坚持政治立场不移、政治方向不偏。

习近平强调，讲政治必须提高政治领悟力。领导干部特别是高级干部要以身作则，带头遵守换届纪律。要教育引导广大党员、干部严格遵守政治纪律和政治规矩，严格遵守组织人事纪律。要深入细致做好领导干部思想教育，教育引导领导干部正确处理个人和组织的关系，自觉接受和服从组织安排。

习近平指出，讲政治必须提高政治执行力。领导干部特别是高级干部要以身作则，带头遵守换届纪律。要教育引导广大党员、干部严格遵守政治纪律和政治规矩，严格遵守组织人事纪律。要深入细致做好领导干部思想教育，教育引导领导干部正确处理个人和组织的关系，自觉接受和服从组织安排。

习近平指出，在这次民主生活会上，中央政治局的同志就做好工作提了许多很好的意见和建议，有的涉及中央工作，有的涉及地方工作，会后要抓紧研究、拿出举措、改进工作，务求取得实效。

神对表对标，切实做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决执行，党中央禁止的坚决不做，坚决维护党中央权威和集中统一领导，做到不掉队、不走偏，不折不扣抓好党中央精神贯彻落实。要把坚持底线思维、坚持问题导向贯穿工作始终，做到见微知著、防患于未然。要强化责任意识，知责于心、担责于身、履责于行，敢于直面问题，不回避矛盾，不掩盖问题，出了问题要敢于承担责任。

习近平指出，讲政治必须严以律己。中央政治局的同志必须修身律己，慎终如始，时刻自重自省自警自励，做到慎独慎初慎微慎友。要像珍惜生命一样珍惜自己的操守，做一个一尘不染的人。要带头廉洁治家，带头反对特权。

习近平强调，从明年开始，市县乡领导班子将陆续开始集中换届。各级党委要谋划好、组织好换届，层层压实责任，确保风清气正。领导干部特别是高级干部要以身作则，带头遵守换届纪律。要教育引导广大党员、干部严格遵守政治纪律和政治规矩，严格遵守组织人事纪律。要深入细致做好领导干部思想教育，教育引导领导干部正确处理个人和组织的关系，自觉接受和服从组织安排。

习近平指出，在这次民主生活会上，中央政治局的同志就做好工作提了许多很好的意见和建议，有的涉及中央工作，有的涉及地方工作，会后要抓紧研究、拿出举措、改进工作，务求取得实效。

牢记嘱托 再出发

广东最大水利工程试验段开工

马兴瑞魏山忠出席活动

羊城晚报讯 12月25日上午，环北部湾广东水资源配置工程试验段“云开”活动举行。广东省省长马兴瑞、水利部副部长魏山忠出席活动并讲话。

环北部湾广东水资源配置工程设计流量每秒92.5立方米，年供水量16.32亿立方米，工程由1条干线、3条分干线组成，从珠江流域西江干流云浮段取水，沿途输水至云浮、茂名、阳江、湛江等地，输水线路总长约477公里，受水区面积超4万平方公里。环北部湾广东水资源配置工程合江支洞试验段项目，位于广东茂名合江镇北侧5公里处，规划总投资1.47亿元，试验段项目开工建设对整个工程施工风险防范、优化

设计、工期和投资控制等具有重要指导作用。

马兴瑞代表省委、省政府，向长期以来关心支持广东经济社会发展的水利部及珠江水利委员会表示感谢。他强调，环北部湾广东水资源配置工程是系统解决粤西人民用水问题的重大水利工程、民生工程，将极大提高区域供水能力、显著改善区域水生态环境，对增强沿海经济带西翼综合承载能力、加快构建“一核一带一区”区域发展格局具有重要意义。工程试验段开工建设是广东水利事业发展的大事，是粤西人民期盼已久的喜事。省水利厅要强化统筹指导，协调解决环北部湾广东水资

源配置工程建设中存在的问题；阳江、湛江、茂名、云浮等市要共同推进规划、审批、用地等工作，推动工程早日全线开工、建成通水；施工单位要高质量、高效率推进工程建设，确保工程安全、生产安全。广东将全力抓好重大水利工程建设，为在全国建设社会主义现代化国家新征程上走在全国前列、创造新的辉煌提供坚实的水安全保障。马兴瑞宣布环北部湾广东水资源配置工程试验段开工。

魏山忠表示，环北部湾湾区资源配置工程是中央确定建设的战略性重大工程，是国务院批准的《全国水资源综合规划》《珠江流域综合规划》确定的流

域重大资源配置工程。环北部湾广东资源配置工程是广东迄今为止投资规模最大、输水线路最长、建设条件最复杂、影响面最广的重大水利工程，将为广东未来发展奠定新格局、增添新动力。水利部将继续与广东同心协力，坚决贯彻党中央新时期治水思路，积极践行水利改革发展总基调，指导广东省扎实开展工程前期工作，推动主体工程早日全面开工建设，助力广东水利事业再上新台阶、取得新成就。

副省长覃伟中主持“云开工”活动，水利部相关司局及珠江水利委员会主要负责同志参加活动。（李凤祥 符信）

第七期“广东公共外交论坛”在穗举办

发挥公共外交协会作用 积极传播“广东声音”

羊城晚报讯 12月25日，第七期“广东公共外交论坛”在广州举行，深入学习贯彻习近平外交思想，助力广东更高水平对外开放。省政协主席、广东公共外交协会会长王荣华主持，外交部原副部长、中国政府中东问题特使翟隽作“中东地区形势和外交工作”专题报告。

翟隽结合多年外交工作经历，系统阐释中东地区形势和中国的中东外交政策，深刻分析中东局势的复杂性和不确定性，给中国带来的机遇与挑战。

通知要求，要确保离退休干部待遇落实到位。对近年来出台的有关提高部分离休干部医疗待遇、提高离休干部生活补贴标准和扩大发放范围、提高离休干部护理费标准等政策落实情况进行认真检查，发现问题及时解决。认真做好新中国成立前入党老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员生活补贴发放工作。

通知强调，要坚持以人民为重心，精心组织走访慰问活动，把党的温暖送到困难党员、群众的心坎上。各级领导干部要自觉做好联系服务群众各项工作，深入基层一线，满腔热情为群众办实事解难事。要力戒形式主义、官僚主义，严格落实中央八项规定及其实实施细则精神，倡导勤俭节约文明过节新风尚。

违反村“两委”换届纪律 广州54名党员干部被查处

据新华社电 广州市纪委监委25日通报，2020年以来，广州全市各级纪检监察机关立案查处违反村（社区）“两委”换届纪律问题的党员干部54人，其中处分40人，移送司法机关5人。广州市纪委监委对其中三起典型问题进行了通报。

据通报，2017年从化区太平镇格塘村“两委”换届选举期间，时任村党支部书记、村委会主任黄锦明为实现连任，伙同江埔街上罗村党员王伙华多次通过言语恐吓其他参选人员及其家属，阻挠其他参选人员参加村“两委”换届选举。2020年1月，黄锦明、王伙华因上述问题及其他违纪违法行为分别受到开除党籍处分；涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

2014年黄埔区原东区街火村社区集体经济组织换届选举

期间，该社区赵溪经济合作联社原社长吴显桂向吴某伟、何某英等村民提供每天200元的好处费用于拉票贿选。2020年7月，吴显桂因上述问题及其他违纪违法行为受到开除党籍处分；涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

2014年白云区棠景街棠溪经济联合社换届选举期间，在梁某秦涉黑团伙的组织策划下，时任棠景街党工委书记黎潮等人组织数十人到棠景街道办事处聚集，要求更改选举方案，并采取静坐、睡觉等方式强行滞留过夜，致使街道办事处的工作无法正常开展，换届选举工作被迫推迟。2020年7月，棠景街因上述问题及其他违纪违法行为受到开除党籍处分；涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。其他人员也受到相应处理。

法治 乡村建设 基层行

潮州市潮安区狮峰村村民解决问题有了“新路子”

从有事找村支书 到有事咨询律师

文/图 羊城晚报记者 鄢敏 通讯员 广东普法

“以前村民离婚都是找说客，现在村里有法律顾问了。”自从律师驻村后，潮州市潮安区狮峰村党总支部书记、村委会主任李统伟明显感到法律给村民生活带来的变化，“大家有纠纷不需要找我，靠法律解决。”

狮峰村地处潮州北部山区，常住人口1000多人，其中近半是老年人。过去，村里没有法律顾问，发生矛盾就来找李统伟。他处理最多的就是离婚纠纷。李统伟说，一场离婚，他经常要调解四五次才能解决。

2014年9月，潮州市开始推行一村（社区）一法律顾问试点工作，城里的律师走进乡村为村民提供法律服务，帮村民在家门口解决法律需求。

刚开始，村民和律师的互动不多，村民们还是认可李统伟。通过村干部牵线、上门走访、普法讲座等方式，越来越多的人知道有问题可以找法律顾问。潮安区归湖镇司法所负责人卢露介绍，法律顾问平均每个月来村里面四次，但村民有任何需要都可以直接电话联系、咨询。

“真的要感谢法律顾问！”今年10月15日，72岁的李梅（化名）非常高兴，因为她的儿子李明强（化名）终于领到了结

婚证。

二十多年前，李明强和前妻妻子关系破裂到法院调解离婚。后来，他与现任妻子走到一起，但《民事调解书》弄丢了。因为无法出具《民事调解书》，李明强婚姻状态不明，不能办结婚手续。直到孩子两岁多，他们的结婚证依旧没办下来，无法给孩子上户口。

2019年年底，驻村第一书记麦景深上门走访时了解到这个情况。于是，他联系法律顾问黄琦，咨询如何解决这个“历史遗留问题”。

黄琦给李明强指了条法律路子。今年3月，李明强终于从法院拿到了生效的《民事调解书》。半年后，他和妻子领证结婚，成为合法夫妻。

除了离婚、债务等日常纠纷，法律顾问还积极参与基层决策中的法律“把关”工作。这几年，狮峰村民宿、旅游等产业发展得风生水起，承包鱼塘、路灯装修、垃圾转运、厕所改造等项目不断增多。麦景深说，“以前很多都是口头约定，风险很大”，现在涉及合同等事项都会请法律顾问“把关”，从根源上减少法律风险。此外，村委会还委托法律顾问协助起草、修改和审核村规民约。



狮峰村
村委会的法
治文化学习
地 摆着各
类法
律书籍